

## Секция «Политические науки»

### Анализ восприятия населением стран Евросоюза Российской Федерации

*Калимуллина Юлия Фаритовна*

*Студент*

*Казанский (Приволжский) федеральный университет, Философский факультет,*

*Казань, Россия*

*E-mail: kajufa@mail.ru*

Ни для кого не секрет, что в современном мире, кроме основных характеристик государства, таких как его политическое устройство, экономический и военный потенциал, геополитическое положение, немаловажным фактором стал образ государства. Каждый день, открыв свежий номер газеты, включив телевизор или зайдя на информационный портал, мы являемся свидетелями стремления государств к тому, чтобы о них знали больше, а информация носила позитивный характер.

Образы стран сильно влияют на их восприятие мировой общественностью. Очевидно, что положительный имидж принесет больше пользы всем группам населения, будет способствовать уважению и признанию государства на международной арене, притоку финансов и туристов, поэтому неудивительно, что многие правительства тратят огромные силы и средства, выстраивая грамотную имиджевую политику.

Вот уже несколько веков отношения между Россией и Европой являются одной из фундаментальных тем среди российской общественности. И здесь мы наблюдаем две устойчивые тенденции: одни — агрессивно настроенные считают Россию неевропейской цивилизацией, вынося её таким образом за пределы Европы. Другие же считают, что Россия — это самая что ни на есть европейская страна, вот только недостаточно развитая, а значит необходимо слепо подражать Западу. И те и другие не способны выйти за пределы своих устоявшихся взглядов и просто осознать, что Россия - это отдельная самобытная цивилизация [3].

Относительно немногие европейцы в разные времена имели возможность лично посетить это отдаленное государство, а тот скудный объем знаний о России, которым они обладали, являлся благоприятной почвой для распространения различного рода мифов. В летописях ещё 16 века упоминаются представления о России как о стране «дикарей». Позже Рональд Рейган назвал СССР империей зла.

В глазах современных европейцев Россия до сих пор ассоциируется с опасностью, агрессией, причем это систематически поддерживается извне.

Образ России в Европе базируется преимущественно на негативных понятиях.

Во-первых, Россия - это огромная территория. Россия занимает 1/9 площади всей суши Земли, или 1/8 заселённой человеком суши, что почти вдвое больше, чем у занимающей второе место Канады.

Во-вторых, русские -это единая масса. Для европейцев не существуют ни грузины, ни евреи, ни татары, им всё равно: "из России, значит, русский".

В-третьих, русским присуща рабская психология. У русского и европейского человека существует существенное различие в восприятии свободы: свобода у русского всегда находится во втором ряду ценностей, а у европейцев в первом.

В-четвертых, недоверие к российским лидерам — больше всего критики в адрес России и самого Путина раздается в таких странах, как Франция, Польша, Германия,

Великобритания [2].

В вопросах, связанных с Европой, российская общественность всегда делилась на два условных лагеря - западников и славянофилов. Эта тенденция прослеживается и во мнениях по поводу улучшения российского имиджа на Западе.

Одни смотрят на эту проблему с оптимизмом и считают, что при выстраивании политических отношений основной акцент стоит делать на молодом поколении. Сюда можно включить организацию обменов ВУЗами, проведение конференций, семинаров, круглых столов, поощрение специальными стипендиями отличившихся студентов, организацию каникул в России для иностранных студентов.

Другие придерживаются идеи о том, что русским бесполезно пытаться «стать хорошими» перед Западом - европейцы перестанут опасаться русских только тогда, когда они перестанут быть русскими. Также невозможно добиться того, чтобы в европейских СМИ образ России стал более положительным. Именно такую гипотезу вывел Виталий Третьяков, декан Высшей школы телевидения МГУ им. М.В. Ломоносова [1]. По его мнению, даже если Россия, пытаясь понравиться западным журналистам, заявит, «что в мире ничего гнуснее российской истории не было...», что «Россия — это недоделанная Европа, а русские- это не европейцы», что «русские цари, а также другие руководители — это маньяки», а также признает, что «победа во Второй мировой войне одержана англо-американскими войсками при активном участии французов и поляков», то даже в это случае образ России на западе не станет положительным. К тому же, Россия станет ещё более «отвратительной, чем она представляется в западных СМИ сейчас».

Тем не менее, согласно опросу DW-Trend все больше россиян хотят, чтобы их страна стала членом Европейского Союза, при том, что Россия никогда не изъявляла такого желания. Стоит так же отметить, что среди граждан России превалирует однобокое восприятие Евросоюза исключительно как экономического партнера, но в то же время по данным опроса они плохо осведомлены о самом Евросоюзе, его базовых принципах. А это значит лишь то, что недопонимание в восприятии европейцев и россиян друг друга существует по умолчанию.

Таким образом, Евросоюз должен заняться интенсивной переработкой своего диалога с Россией и проведением масштабной информационной кампании. Преимущественно проевропейский настрой в России подготовил для этого выгодную почву [4].

Для России в вопросах внешней политики Европа будет и дальше оставаться приоритетной. И не только в силу того, что именно она является важнейшим экономическим партнером нашей страны, а большинство наших граждан едут сюда на учебу, работу и отдых. Россия всегда была, есть и будет частью Европы - географически, исторически и культурно-цивилизационую. Поэтому изменение и дальнейшее создание положительного образа нашей страны на европейском направлении является крайне важным фактором в выстраивании грамотных отношений в этом регионе.

## **Литература**

1. Живой журнал.Какой должна стать Россия, чтобы её имидж в европейских СМИ превратился в положительный. Научно-фант:  
<http://v-tretyakov.livejournal.com/712910.html?nc=109>

2. Исследование WorldPublicOpinion: Владимир Путин занял второе место в рейтинге доверия к мировым лидер // Центр гуманитарных технологий:  
<http://gtmarket.ru/news/state/2008/06/18/2058>
3. Россия как новая Европа: [http://kornev.chat.ru/sibeur\\_2.htm](http://kornev.chat.ru/sibeur_2.htm)
4. Россияне относятся к ЕС своеобразно: <http://www.dw.de/комментарий-россияне-относятся-к-ес-своеобразно/a-14771832-1>